



## Петръ Великій лѣкаръ.

**В**ъ первой книжкѣ издававшася въ Москвѣ Обществомъ соревнованія врачебныхъ и физическихъ наукъ журнала, вышедшей въ 1808 году и являющейся большой библиографической рѣдкостью, имѣется интересное сообщеніе о медицинской дѣятельности Петра Великаго. Помѣстилъ этотъ „Анекдотъ о врачебныхъ познаніяхъ Государя Императора Петра Великаго“ членъ указаннаго общества, докторъ медицины и кавалеръ Иванъ Григорьевичъ Миндеръ, въ то время главноначальствующій надъ медицинской частью въ Запѣпровской арміи.

„Извѣстно, пишетъ Миндеръ, что блаженной и вѣчной памяти Государь Императоръ Петръ Великій особенную имѣлъ склонность къ врачеванію, что съ любимцемъ своимъ лѣкаремъ Тирмондомъ хаживалъ по домамъ къ частнымъ людямъ, дабы либо быть зрителемъ предпринимаемыхъ лѣкарскихъ рукодѣйствій, либо самъ оную должность отправлялъ. Г. Штегелинъ повѣствуетъ, что Онъ здѣсь у одной Голландской купчихи, одержимой водяною болѣзнію, своеручно исцѣдилъ воду, да и понынѣ еще въ саду при Московскомъ Военномъ Госпиталѣ существуетъ та липа, подъ которою Онъ самъ у больныхъ перевязывалъ раны, отворялъ кровь, выдергивалъ зубы, и при всѣхъ предпринимаемыхъ операціяхъ либо помощникомъ былъ, либо самъ оныя исполнялъ. Сколь далеко простирались врачебныя познанія Его Величества, явствуетъ изъ слѣдующаго письма, которое нашелъ въ архивѣ Московскаго Военнаго Госпиталя конторы, почитаю достойнымъ обнародовать для памяти и славы сего человѣколюбиваго Монарха. Сіе письмо

писано къ тогдашнему, при оной госпитали находившемуся лейбъ-медику Его Императорскаго Величества Бидлоо“.

Слогъ письма, сообщаетъ редакція „Медико-физическаго журнала“<sup>1)</sup>, удержанъ во всей точности найденнаго оригинала.

Благородный и Превосходительный Господинъ!

Господинъ Докторъ! Милостивый Государь!

Николай Албертовичъ!

Его Императорское Величество изволилъ всемилостивѣйше собственнымъ своимъ трудолюбіемъ присмотрять неисцѣлимыя тягостныя раны мои сквозь горло и грудныя части, гдѣ нынѣ пуля стоитъ съ положеніемъ кнота не малого; какъ дивно натура многотрудное лѣченіе къ совершенному возвращенію здравія успѣла; между которыми паки смотрѣлъ Его Все-милостивѣйшее Величество, и что нога перебита правая выше колѣна, круглая на полъ и нѣсколько оной кости вонъ вынута и приложена той кости край съ краемъ и по нѣскольку времени облилась хрящемъ и тако сжилась, только противъ другой ноги короче стала на три вершка, а пряма такъ какъ и другая, но только оной согнутія нямало не было, что Его Всѣмилостивѣйшее Императорское Величество изволилъ и свидѣтельство-вать разсудительно, милостиво объявилъ собственное свое лѣкарство, которое при разсужденіи изволилъ милостливо увѣще-вать, чтобы оное паки къ вѣроятію было, понеже оное есть внѣ аптекъ, но токмо ихъ Высокочеловѣчества собственною прак-тикою, что объявляется: взять ноги скотскіе, а вѣще отъ коровъ или отъ лошадей, и оныя, очистя съ нихъ шерсть, варить въ водѣ довольно, дондеже грубія кости отъ кожи от-валятся, и оное разливъ въ горшечки застудить и будетъ ква-шенина, и тѣмъ повелѣно было разогрѣвъ гораздо, намазывать на ветоши и окладывать колѣно кругомъ и горячимъ поливать, и какъ отъ оногo взогрѣется гораздо, велѣно сильно въ колѣнѣ оную ногу гнуть, и оное дѣйство имѣть девять дней, и по окончаніи того дѣйства въ третій день означенная въ колѣнѣ нога такъ крѣпко хруснула на такой экземпль якобы пере-ломить палку, и съ того времени стала нога гнуться въ колѣнѣ,

<sup>1)</sup> „Первая часть сего журнала вышла въ свѣтъ незадолго до наше-ствія непріятеля. Нѣкоторое количество экземпляровъ было распродано, а большее число погибло“, говорится въ предисловіи ко второй части также погибшей и переизданной въ 1821 году.

а нынѣ уже гнется свободно съ помянутаго лѣкарства и гораздо свободно, что даетъ и на лошадь сѣсть верхомъ, что никогда послѣ означенныхъ ранъ не бывало, и то нынѣ имѣю себѣ отъ Всемогущаго Бога и милостливымъ трудолюбіемъ Императорскаго Величества въ вѣчномъ моемъ благодареніи и за вѣрно признаю оную практику, и паки предаю благодареніе какъ гражданскаго такъ и церковному, остаюсь въ упованіи надежномъ Дому Его Императорскаго Величества походной канцеляріи Судья Маэоръ Андрей Елагинъ.

Февраля 20 дня,  
1728 года.

У больного судьи Елагина, какъ мы видимъ, среди другихъ раненій имѣлся очень беспокоившій его переломъ лѣвой бедренной кости, приковывавшій его къ постели. Благодаря продолжительной неподвижности, необходимой для успѣшнаго лѣченія перелома, образовался анкилозъ въ колѣнномъ суставѣ. Горячія припарки, разрывъ, ежедневная гимнастика принесли уничтоженіе сращеній и возвратили ногѣ потерянные движенія.

Сообщилъ д-ръ Л. Прозоровъ.

